

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета 24.1.030.01  
на диссертацию Цыденовой Натальи Владимировны  
по теме «Неолит – бронзовый век Западного Забайкалья  
(по материалам стоянок Красная Горка, Ярцы Байкальские,  
Муханские Озера I)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности: 5.6.3. Археология

Диссертационное исследование Н. В. Цыденовой, выполненное в отделе археологии каменного века Института археологии и этнографии СО РАН, посвящено уточнению и дополнению существующих культурно-периодизационных схем неолита и бронзового века Западного Забайкалья.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена сложившейся ситуацией, когда новые данные вступают в противоречие с опубликованными схемами для неолита – бронзового века на изучаемой территории. Данные абсолютного датирования, материалы новых местонахождений актуализируют необходимость их значительного уточнения. Так, материалы стоянки Красная Горка дополняют сведения о начальном неолите Забайкалья, которые вместе с известными ранее материалами усть-каренгской культуры, материалам Студеного I (слои 8, 9) и Усть-Мензы I (слои 5-8), определяют понимание процессов распространения керамических традиций, их связи с одновременными культурами Дальнего Востока и других территорий севера и востока Азии. Установлена также технологическая и типологическая преемственность от начального неолита региона к раннему, отразившаяся как в каменной индустрии, так и керамическом производстве. Анализ известных коллекций и литературных данных, а также новых материалов, полученных автором для Западного Забайкалья, указывает на существование на этих территориях традиции шнуровой керамики на протяжении всей эпохи неолита. Подобная

ситуация характерна и для неолита сопредельных регионов Восточного Забайкалья, севера и востока Монголии. Некоторые уточнения были сделаны и для комплексов бронзового века Западного Забайкалья. Так, комплекс поселения Харга I с подобной керамикой, ранее отнесенный к энеолиту, был датирован развитым неолитом. Кроме того, автором не подтверждены представления о существовании селенгинско-даурской культуры раннего бронзового века, но, при этом, уточнены характеристики хэнтэйской культуры. В целом, в диссертационном исследовании предлагается уточненная и дополненная картина происхождения и развития комплексов неолита и бронзового века Западного Забайкалья.

Фактическую базу диссертационного исследования составили материалы работ автора на известных ранее и новых стоянках Красная Горка, Ярцы Байкальские, Муханские Озера I. Их дополняют результаты совместных исследований автора с монгольскими коллегами на Востоке Монголии. Также в работе применяются аналитические данные по известным ранее коллекциям неолита – бронзового века (Посольск, Харга I, Кулькисон и др.), публикаций и архивных материалов из научных учреждений и музеев России, Монголии, Японии и Китая.

В своём диссертационном сочинении автор затрагивает проблемы развития разных этапов неолита – бронзового века Западного Забайкалья, проводит историографический анализ идей и концепций, интерпретирующих эпоху неолита – бронзового века данного региона.

В результате выполненной работы автор не только обосновывает необходимость пересмотра старых концептуальных подходов к неолиту – бронзовому веку изучаемой территории, но и обосновывает выделение начального неолита в противовес точке зрения о более позднем датировании этих комплексов. Это позволило автору проводить сравнения на одном ранговом уровне с культурами начального неолита как сопредельных, так и достаточно отдаленных территорий.

Проведенные корреляции с комплексами сопредельных территорий показали, что как на этапе начального неолита, так и последующих этапах раннего – позднего неолита фиксируются технологические и типологические сходные черты. В то же время технологические изыскания показали, что индустрии начального неолита генетически связаны с финальнопалеолитическими бифасиальными индустриями, а также с комплексами начального неолита Дальнего Востока с более ранними датировками. Комплексы раннего – позднего неолита Западного Забайкалья, в свою очередь, уходят своими корнями в начальный неолит региона. Аналогии им отмечены в монгольских комплексах раннего – позднего неолита, где шнуровая керамическая традиция также существовала на протяжении от раннего неолита до позднего.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Н. В. Цыденовой на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основное содержание диссертационной работы отражено в 74 работах (в том числе 7 публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК Министерства образования и науки РФ).

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение древнейшей истории Внутренней Азии, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, будут востребованы при написании лекционных курсов для студентов профильных специальностей и обобщающих работ по древнейшей истории Евразии.

Тема и содержание диссертации Н. В. Цыденовой «Неолит – бронзовый век Западного Забайкалья (по материалам стоянок Красная Горка, Ярцы Байкальские, Муханские Озера I)» соответствует научной специальности 5.6.3. Археология и отрасли науки (исторические), по которым диссертационному совету предоставлено право принимать к защите диссертации.

Текст диссертации, представленной в диссертационный совет, идентичен тексту диссертации, размещенной на сайте ИАЭТ СО РАН ([http://www.archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2021/11/Tsydenova\\_NV\\_dissert.pdf](http://www.archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2021/11/Tsydenova_NV_dissert.pdf)).

В тексте диссертации Цыденовой Н. В., а также в опубликованных работах нет недостоверных сведений.

Оценка оригинальности текста диссертации Н.В. Цыденовой на сервисе «Антиплагиат» составляет 94,29%.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет», Исторический факультет, кафедра мировой истории и международных отношений, г. Иркутск.

В качестве официальных оппонентов предлагаются:

Василевский Александр Александрович, доктор исторических наук (специальность 5.6.3. Археология), доцент, заведующий кафедрой российской и всеобщей истории Института филологии, истории и востоковедения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения Высшего образования «Сахалинский государственный университет» (г. Южно-Сахалинск);

Понкратова Ирина Юрьевна, кандидат исторических наук (специальность 5.6.3. Археология), доцент, ведущий научный сотрудник научного отдела Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего «Северо-Восточный государственный университет» (ФГБОУ ВО «СВГУ») (г. Магадан).

С учетом вышеизложенного комиссия диссертационного совета рекомендует принять к защите диссертационную работу Цыденовой Натальи Владимировны на тему «Неолит - бронзовый век Западного

Забайкалья (по материалам стоянок Красная Горка, Ярцы Байкальские, Муханские Озера I)».

Комиссия диссертационного совета:

Председатель

доктор исторических наук

К. А. Колобова

Члены комиссии:

Доктор исторических наук

Доктор исторических наук,

чл.-корр. РАН

А. И. Соловьев

М. В. Шуньков

**ПОДПИСЬ** Колобовой К. А., Соловьева А. И., Шунькова М. В.

06.12

2021

**ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАМЦ. ПРАТ СО РАН**

И. А. КРИВКОВА

